

В 2015 г. власти Беларуси вновь вернулись к политике дедолларизации экономики. Принятые ранее решения Национального банка, позволявшие использовать иностранную валюту во внутреннем обороте, были отменены. С 1 марта 2015 г. введен запрет на осуществление расчетов в иностранной валюте за туристические и страховые услуги. Подготовлены и находятся на стадии согласования проекты нормативных актов, которые предусматривают дальнейшее сокращение случаев использования иностранной валюты на внутреннем рынке. В результате принимаемых мер долларизация белорусской экономики снижается. По состоянию на 1 июля 2017 г. доля белорусского рубля в составе широкой денежной массы составила 33,8 %, а доля иностранной валюты – 66,2 %. По сравнению с данными годичной давности уровень долларизации заметно снизился: 1 июля 2016 г. доля рубля составляла 27,6 %.

Снижение уровня долларизации экономики – заслуга Национального банка. К позитивным тенденциям и большей устойчивости денежно-хозяйства привел целый комплекс мер. Например, депозиты в иностранной валюте становятся все менее выгодными. Ставки сейчас едва превышают уровень инфляции доллара, и при этом в случае размещения средств меньше чем на два года приходится платить подоходной налог, что еще больше снижает эффективную ставку. По рублям сейчас тоже много не заработаешь, но доходность все-таки повыше, от инфляции она защищает полностью. С учетом курсовых колебаний прибыль в долларовом эквиваленте получается не всегда, но благодаря введению безотзывных вкладов оперативно переводить деньги из рублей в валюту и тем самым провоцировать отток рублей стало сложнее. Так что устойчивость рублевых пассивов банков значительно повысилась.

Кроме того, банкам сейчас и самим не очень выгодно привлекать иностранную валюту. В 2017 г. Национальный банк уже дважды повышал нормативы обязательных резервов для банков по валютным средствам. Если в прошлом году банки были обязаны резервировать 7,5 % средств как по валюте, так и по рублям, то сегодня для рублей норматив понижен до 4 %, а для валюты повышен до 15 %. Выходит, что привлекаемая рублевым вкладом, банк получает в распоряжение почти всю сумму, а привлекая валютный – лишь 85 % средств.

Очевидно, что банки теперь стали активнее кредитовать в рублях. Доля валютных кредитов в общем объеме кредитов, выданных банками, сократилась с 58,7 % на 1 мая 2016 г. до 54,8 % на 1 мая 2017 г. Кроме того, снижению долларизации способствует рост доверия к национальной валюте на фоне уменьшения инфляции до рекордно низких уровней и относительной стабильности на валютном рынке. В целом склады-

вающиеся монетарные условия, как ожидается, обусловят дальнейшее замедление годовой инфляции и выход ее на однозначную величину. За первое полугодие 2017 г. Национальный банк шесть раз принимал решение о снижении ставки рефинансирования и ставок по своим инструментам. С 19 июля 2017 г. ставка рефинансирования установлена на уровне 12 % годовых. В сентябре произошло очередное снижение ставки рефинансирования до 11,5 %, в октябре – 11 %. Возможности дальнейшего снижения Национальным банком процентных ставок будут определяться устойчивостью снижения темпов роста потребительских цен, соответствием их фактической динамики прогнозу, а также состоянием платежного баланса Республики Беларусь.

Вместе с тем валютные риски в банковском секторе сохраняются. Так, доля валютной составляющей в средствах клиентов банков увеличилась с 62,46 % на 1 апреля до 63,07 % на 1 июля 2017 г. В этот же период наметилась тенденция снижения обменного курса белорусского рубля по отношению к иностранным валютам. Например, на 1 апреля 2017 г. курс белорусского рубля к доллару США составлял 1,8720, а на 1 июля 2017 г. он достиг 1,9336. За три месяца белорусский рубль подешевел относительно доллара США на 3,3 %. Снижается эффективность антиинфляционных мероприятий Правительства и Национального банка. Полное доверие населения к национальной валюте начинается, когда идет снижение темпов роста цен и появляется уверенность в устойчивости (долгосрочности) низкой инфляции. В условиях высокой инфляции населению сложно опираться на национальную валюту, формируя сбережения, планируя расчеты, измеряя цены. Поэтому, решая проблему высокой инфляции, можно устранить корни долларизации и обеспечить устойчивое поступательное развитие национальной экономики.

УДК 330

*А.И. Авраменко, И.Н. Бобкова*

#### **ДИНАМИЧНО РАЗВИВАЮЩАЯСЯ ЭКОНОМИКА – ОСНОВА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА**

Современное мировое развитие характеризуется ужесточением борьбы государств за обеспечение и защиту национальных интересов от внутренних и внешних угроз, и прежде всего в экономической сфере. В Концепции национальной безопасности Республики Беларусь подчеркивается, что экономическая безопасность базируется на экономиче-

ском росте и повышении конкурентоспособности белорусской экономики, устойчивом инновационном развитии, инвестициях в человеческий капитал, модернизации экономических отношений, снижении себестоимости, импортоемкости и материалоемкости производимой продукции, сохранении устойчивости национальной финансовой и денежно-кредитной систем, обеспечении недискриминационного доступа на мировые рынки товаров и услуг, сырьевых и энергетических ресурсов.

Динамично развивающаяся экономика является основой экономической безопасности государства. Это означает, что в современном экономическом развитии нет места застывшим схемам и моделям и на каждом, даже весьма непродолжительном этапе, приходится учитывать влияние огромного множества внутренних и внешних факторов, корректировать весь блок социально-экономических и правовых отношений в обществе.

Анализ социально-экономического развития Беларуси за восемь месяцев 2017 г. показывает, что национальная экономика из состояния рецессии постепенно выходит на траекторию роста.

Национальной экономике Беларуси удалось преодолеть негативную тенденцию динамики валового внутреннего продукта и перейти от замедления падения к экономическому росту. По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, ВВП Беларуси за январь – август 2015 г. был на 3 % меньше ВВП за аналогичный период 2014 г. В 2016 г. падение замедлилось и составляло 2,7 %. В 2017 г. отмечается рост ВВП. Темпы роста ВВП в сопоставимых ценах в январе – июле 2017 г. составили 101,1 %. Увеличение реального ВВП обусловлено восстановлением роста промышленного производства. Вместе с тем не улучшаются некоторые качественные показатели ВВП. Так, импортоемкость ВВП, по оценке Национального банка, в январе – июне 2017 г. по сравнению с январем – июнем 2016 г. не изменилась и составила 65,5 %. Энергоемкость ВВП в январе – июне 2017 г. по отношению к аналогичному периоду 2016 г. увеличилась на 1,8 %.

Промышленное производство в январе – июле 2017 г. относительно января – июля 2016 г. в сопоставимых ценах увеличилось на 6 %. Увеличение произошло в основном за счет прироста производства в обрабатывающей промышленности на 6,5 %. Продолжается положительная тенденция уменьшения запасов готовой продукции на складах промышленных организаций. Так, за июль 2017 г. запасы готовой продукции на складах организаций промышленности уменьшились на 30,5 млн BYN и на 1 августа 2017 г. составили 3,6 млрд BYN. Соотношение запасов готовой продукции и среднемесячного объема производства в январе –

июле 2017 г. составило 60,5 % против 65,4 % за этот же период 2016 г. и 73,8 % в январе – июле 2015 г. Вместе с тем положение с запасами готовой продукции на предприятиях ряда отраслей продолжает оставаться напряженным. Наиболее высокий уровень запасов готовой продукции в январе – июле 2017 г. наблюдался в производстве текстильных изделий, одежды, изделий из кожи и меха. Здесь он в три раза превысил среднемесячный объем производства. Вычислительной, электронной и оптической аппаратуры на складах предприятий было в 1,7 раза больше, чем среднемесячный объем производства, транспортных средств и оборудования – в 1,5 раза.

Наметилась тенденция улучшения финансового состояния организаций. Выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг в январе – июне 2017 г. составила 90,6 млрд BYN и по сравнению с аналогичным периодом 2016 г. увеличилась на 7,8 % в номинальном и на 0,8 % в реальном выражении. Чистая прибыль организаций за январь – июнь 2017 г. составила 4 млрд BYN и по сравнению с январем – июнем 2016 г. увеличилась в два раза.

Объем производства сельхозпродукции в хозяйствах всех категорий в январе – августе 2017 г. увеличился на 3,6 % по сравнению с январем – августом 2016 г., и составил 10,159 млрд BYN (\$5,238 млрд по курсу Национального банка). Причем в отраслевом разрезе и по отдельным показателям динамика была неравномерной. Так, реализация молока в январе – августе 2017 г. выросла на 3 % – до 4,267 млн т, а продажа скота и птицы на убой уменьшилась на 2,1 % – до 1,032 млн т. Снизилось также производство яиц на 2,9 % – до 2,443 млрд штук.

Вместе с тем растет кредиторская задолженность сельхозпредприятий. На 1 августа 2017 г. она составила 7,049 млрд BYN (\$3,635 млрд), увеличившись на 7,2 % по сравнению с уровнем на 1 января 2017 г. В том числе просроченная кредиторская задолженность на 1 августа 2017 г. составляла 2,367 млрд BYN (\$1,221 млрд). По сравнению с 1 января 2017 г. она выросла на 3,2 %. Высокими темпами растет дебиторская задолженность. На 1 августа 2017 г. она составляла 1,182 млрд BYN, или \$609,5 млн, увеличившись за семь месяцев на 10 %, в том числе на 1,1 % только за июль 2017 г. Причем просроченная дебиторская задолженность на 1 августа составляла 315,7 млн BYN, или \$ 162,8 млн.

Несмотря на разнонаправленность экономических показателей, характеризующих сельское хозяйство Беларуси, развитие отрасли находится в положительном тренде. В январе – июле 2017 г. удельный вес убыточных сельхозорганизаций составил 15,1 % против 24,6 % год назад. Количество убыточных организаций на 1 августа 2017 г. составило

211 против 342 на 1 августа 2016 г. Сумма чистой прибыли организаций сельского хозяйства по итогам января – июля 2017 г. увеличилась в три раза по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и составила 394,7 млн BYN (\$203,5 млн). Выросла также рентабельность продаж организаций сельского хозяйства. В январе – июле 2017 г она составляла 6,2% против 2,7% по итогам января – июля 2016 г.

Рост экономики Беларуси отразился на динамике доходов работающего населения. Так, реальная заработная плата в январе – июне 2017 г. по сравнению с таким же периодом 2016 г. увеличилась на 2,3 %. Причем производительность труда, рассчитанная по ВВП, увеличилась на 2,6 %. Соотношение индексов производительности труда и реальной заработной платы в январе – июне 2017 г. составило 1,003. Это свидетельствует о достижении экономически обоснованного соответствия между динамикой производительности труда и динамикой заработной платы.

Для обеспечения устойчивого поступательного движения необходима дальнейшая либерализация экономики, раскрепощение предпринимательской инициативы. В настоящее время в обществе идет широкое обсуждение основополагающих документов по этим вопросам.

23 ноября 2017 г. Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко подписал Декрет № 7 «О развитии предпринимательства», который является ключевым документом из пакета нормативных правовых актов по улучшению бизнес-климата в стране. Декрет предусматривает кардинальное изменение механизмов взаимодействия государственных органов и бизнеса, минимизирует вмешательство должностных лиц в работу субъектов хозяйствования и усиливает механизмы саморегулирования бизнеса, его ответственность за свою работу перед обществом. При этом сохраняется минимально необходимый уровень контроля со стороны государства.

Таким образом, Декрет № 7 «О развитии предпринимательства» можно назвать без преувеличения революционным документом, который кардинально изменит бизнес-климат в стране. Ликвидация излишних административных барьеров будет способствовать раскрепощению деловой активности и самозанятости населения. Стратегическая цель – за три года увеличить долю малого и среднего бизнеса в экономике до 40 %. Как минимум на ближайшие месяцы этот декрет станет, по сути, настольной книгой для предпринимателей, руководителей предприятий и представителей власти. Осуществление этих мероприятий направлено на обеспечение экономической безопасности, устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь не только в краткосрочном периоде, но и на перспективу.

### **ФОРМИРОВАНИЕ ИНВЕСТИЦИОННОГО КЛИМАТА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ КАК УСЛОВИЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**

Важнейшим направлением государственной экономической политики нашей страны является создание благоприятного инвестиционного климата для привлечения и эффективного использования иностранных инвестиций.

Стимулирование иностранных инвестиций требует разрешения двух проблем:

создание внутренней инвестиционной привлекательности страны, складывающейся из состояния транспорта, географического положения, налогового законодательства, наличия квалифицированной рабочей силы;

создание внешней инвестиционной привлекательности страны, т. е. формирование необходимых условий для обеспечения принятия инвестиционных решений в пользу страны-импортера.

Решающими факторами для привлечения прямых зарубежных инвестиций являются:

время окупаемости затрат и прибыль, которые зависят от уровня инвестиционного риска;

общественно-политические условия и перспективы экономического роста страны, принимающей инвестиционный капитал; стратегия развития международных монополий, учитывающая масштабы и емкость рынков.

Весь спектр мероприятий, предлагаемых для повышения инвестиционной привлекательности республики, можно классифицировать следующим образом.

На уровне предприятия следует обеспечить:

снижение административного вмешательства в экономику. Для решения данной проблемы в стране разработана и реализуется стратегия развития – оживление экономики за счет ее либерализации: введены порядок представления налоговой отчетности в электронном виде, новый порядок регистрации и ликвидации предприятий. При этом свободные цены и защита частной собственности – это главное, с чего начинается либерализация и без чего нет эффективной рыночной экономики. Поэтому необходимы закрепление защиты прав частной собственности, создание адекватного рынку механизма свободного ценообразования;